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Цель: Продолжать знакомство с народным декоративно-прикладным искусством на примере гжельской росписи.
Задачи:

- Познакомить обучающихся с поэзией и легендами, посвященными цветку розе; учить детей выделять характерные особенности художественного гжельского промысла, основные элементы гжельской росписи; учить выполнять гжельскую розу.  
- Развивать мелкую моторику рук, глазомер, совершенствовать технические умения и навыки кистевой росписи. Формировать эстетический вкус. 
- Воспитывать уважение к русским традициям, самостоятельность, усидчивость, аккуратность.                                
Оборудование: Выставка гжельских изделий (детских), бумага, палитры, краски, кисти, салфетки, ёмкости для воды, компьютер для демонстрации слайдовой презентации, мольберт, флеш-накопитель с мелодиями. 
Оформление доски: Иллюстрации к рассказам детей, репродукции картин с изображением роз, образцы гжельской, городецкой, жостовской, полхов-майданской розы, трафарет большой вазы из двух ватманов. 
Возрастная категория: 10-12 лет
                                               ХОД ЗАНЯТИЯ
1. Организационный момент. 

Педагог: Проверь, дружок,
                Ты готов начать урок?

                Все ль на месте,

                Все ль в порядке,

                Все ли правильно сидят?

                Все ль внимательно глядят?

Давайте проверим, ребята, с каким настроением вы сегодня пришли на занятие. Перед вами на столах лежат три симпатичных человечка с разным выражением лица: грустным, веселым и нейтральным. Выберите того человечка, выражение лица которого, отражает ваше настроение на данный момент. (Дети выбирают, показывают) У кого хорошее настроение мы постараемся его улучшить, а у кого плохое настроение – попробуем его приподнять. (Рефлексия)   
2. Теоретическая часть занятия. 

Педагог: Не так давно мне посчастливилось побывать в одном удивительном царстве – волшебном царстве цветов. Живут в этом царстве необычные жители – разные цветы и маленькие милые Эльфы, а царица в этом царстве известный всем цветок. А какой, вы без труда мне его назовете. 


- Как вы думаете, какой цветок можно назвать царицей всех цветов?

(Ответы детей: роза)


Вот она красавица, царица всех цветов роза. 

(Живой цветок показывает воспитанница и читает стихотворение)
    Зовут меня роза,

    Примите меня. 
    Я очень душиста

    И цветом нежна. 

    По цвету и имя 

    Такое мне дали,

    И даже царицей

    За пышность прозвали.

(Демонстрация слайдов: сортовые розы)
Педагог:
       Песня
Розы расцветают, 
Сердце, отдохни;

Скоро засияют

Благодатны дни.

Все с зимой ненастной 

Грустное пройдет;

Сердце будет ясно; 

Розою прекрасной 

Счастье расцветет.

Розы расцветают —

Сердце, уповай;

Есть, нам обещают, 

Где-то лучший край.

Вечно молодая

Там весна живет; 

Там, в долине рая, 

Жизнь для нас иная 

Розой расцветет.
Такую «Песню» розе, весне посвятил поэт Жуковский В.А. 

Роза – в легендах, в поэзии – роза.

Ей уделила внимание проза.

Роза – царица, аристократка.

Роза – сырье. У нее недостатка

Не было, нет и не будет

В поклонниках, 

В вазах шикарных залов роскошных,

Целое поле увидеть их можно.

Розы на улицах, в парках, у дома – 

Целое лето. Кому не знакомы

Запахи, формы, цвета дивных роз?

Но как появились? На этот вопрос

Ответят легенды. Их множество есть,

Но мы Вам расскажем четыре из всех.
(Рассказы (легенды подготовлены предварительно) детей о том, как появилась роза. Сопровождаются демонстрацией слайдов, иллюстрирующих детские рассказы. Звучат медленные мелодии)
Легенды о розе (1)

Одна из легенд рассказывает, как когда-то из морской пены на свет появилась богиня красоты - Афродита. Она вышла на берег, стряхнула остатки пены морской со своей кожи. Они упали на песок и тут же впитались в него. В эту же минуту проклюнулся, вырос мгновенно росток. Появился бутончик и вскоре раскрылся, зацвел неизвестный цветок. Цветок был очень красивый и мог бы сравниться своею красотою с самой Афродитой. Это была первая роза. Лепестки ее были белыми, как морская пена.

Боги Олимпа восхищенные нежностью этого цветка подарили ему удивительный аромат. Цветком все любоваться могли, вдыхать его чудесный аромат, но сорвать его не решался никто, потому что стебель розы носил острые шипы. Возможно, роза и до наших дней носила бы белоснежный наряд, но Афродита исцарапала о шипы свою ножку и забрызгала кровью лепестки цветка. С той поры розы с любовью хранят в себе капельки крови Афродиты. И от этого белоснежный наряд роз стал алым, розовым, красным, бордовым...

Легенды о розе (2)

Однажды Флора - богиня цветов, пленила Амура. Он стрелою любовной метко пронзил ее сердце, от чего богиня полюбила Амура. Но вскоре Флора Амуру наскучила...

Обычная земная женщина от того, что любимый ее покинул, слезы бы проливала, а богиня Флора превратила свою любовь в цветок. Глядя на цветок Флора, хотела промолвить: «Эрос», так Амура называли греки, но запнулась и шепнула лишь тихое: «Рос». Так цветок и назвали - роза. Божественный запах и дивную окраску цветок получил, после того, как неаккуратный Амур опрокинул чашу с нектаром над розами, пролетая по саду, где они росли. В этом нектаре были капельки от волшебного зелья-напитка бессмертия и веселья. Вот так заключенная в цветке любовь Флоры, сделала розы символом любви.

Легенды о розе (3)

По третьей легенде Диана - юная богиня - охотница приревновала Амура к нимфе Розалии. Юной богине казалось, что как только соперница Розалия исчезнет, Амур снова полюбит ее. И вот однажды Диана подкралась тихо к Розалии и жестоко толкнула ее в колючий терновник. Нимфа Розалия израненная шипами тернового куста умирает. Амур, убитый горем, оплакивает свою возлюбленную. Кровь Розалии и слезы Амура стали на глазах превращаться в цветы – розы.

С тех пор нежность роз, тонкий их аромат, шипы, словно память о нимфе хранят.

Легенда о розе (4)
Персидская легенда рассказывает о том, как когда-то правителем в царстве цветов был лотос. Но лотос настолько был увлечен собой, своей красотой, что забыл о своих обязанностях правителя: заботе о других цветах.

Тогда все цветы собрались на совет, как им дальше жить и кто бы ими  мог руководить по-настоящему. 


За этим советом наблюдал Аллах, и он решил помочь цветам. Аллах подарил им другого правителя – белоснежную розу. Всем она сразу понравилась. А соловей в розу влюбился и на миг, прильнув к ней тотчас затих. Соловушка не знал, что на стебле у розы есть острые шипы и накололся на них… Кровь бедняги впиталась в лепестки розы и они превратились в алые. С тех пор поэты вновь и вновь рифмуют для розы и кровь, и любовь.
Педагог: Как видите, ребята, розы были любимы во все времена. Про них сложено много легенд, им посвящали стихи, рассказы, их любили изображать художники живописцы (педагог демонстрирует на слайдах репродукции натюрмортов с розами), а так же художники декоративно-прикладного искусства.

- Вспомните, при изучении каких народных росписей мы встречались с цветком розой?

(Ответы детей: городецкая, полхов-майданская, жостовская)

- Расскажите, где родилась городецкая роза. Что собой представлял городецкий промысел?  
  
- Расскажите, где родилась полхов-майданская роза. Каковы особенности полхов-майданского промысла?

- Где находится родина  жостовской розы?  Каковы особенности жостовского промысла?

(Ответы детей сопровождаются демонстрацией слайдов)


Мы вспомнили, как выглядит элемент «роза» в росписях по дереву: городецкой, полхов-майданской; в росписи железных подносов – жостовской.

Сегодня мы поговорим о гжельской розе, которая украшает керамическую посуду.
У нас оформлена небольшая выставка гжельских изделий, которые были изготовлены детьми старшего возраста.

- Ребята, мы ранее уже знакомились с гжельским промыслом. Давайте вспомним, где и, когда он зародился?
- Что можно особенного отметить в гжельской росписи?            
  (Ответы детей: цветовая гамма – сине-голубая на белом фоне, присущие только для гжели элементы: пружинки, завитушки)
                                Синие птицы по белому небу,
                                           Море  цветов голубых,
                                        Кувшины и кружки —
                                              Быль или небыль?
                                          Изделия рук золотых.
                                    Синяя сказка — глазам загляденье,
                                             Словно весною капель,
                                 Ласка, забота, тепло и терпенье,
                                         Русская звонкая гжель!
                                                                                (П. Синявский.)

(Демонстрация слайдов: гжельские изделия)
3. Практическая работа.
Педагог: Прежде чем перейти к практической части занятия, давайте посмотрим, какими художественными материалами мы сегодня будем пользоваться. (Дети изучают свое рабочее место и называют учебные  принадлежности, которыми будут пользоваться) А теперь поговорим о технике безопасности на занятиях изобразительного творчества. (Ответы детей)
Педагог: Ребята, художники гжельского промысла применяют для росписи только одну краску — синюю. Для передачи разных оттен​ков ее разбеливают (белилами). На своих палитрах составьте несколько оттенков синего цвета. (Самостоятельная работа детей)
 Полученными цветами мы вспомним, как  нужно выполнять отдельные    элементы.
(Педагог показывает, дети по ме​тоду «шаг за шагом» повторяют)
Бордюры. Тоненькой кис​точкой нарисуйте волнистую линию с точками, петлеобразную линию, выпуклую линию с сеточкой внутри.
«Капелька» — короткий уз​кий мазок. Набираем синюю краску кис​точкой, ставим ее на кончик, чуть потянем, прижимая, и отрываем кисть от бумаги. Давайте попробуем выполнить элемент «листочек» с помощью «капельки». Рисуем стебель – прямая или изогнутая линия, может быть с закрученным кончиком. Размещаем вдоль стеб​ля «капельки» сначала крупные, затем все меньше и меньше и в конце стебля «капельки» превращаются в точки. Такие листочки могут украсить стебелек с одной или с двух сторон. Если «капельки» разместить по кругу получится венчик цветочка. 
«Живописный мазок». Чтобы получить «живописный мазок», краска набирается на одну сторону кисти и неравно​мерно распределяется на ней: к краю ее больше, к середине – меньше. Кисть кладем на поверхность бумаги и быстро поворачиваем вокруг че​ренка. Получается округлый мазок  («мазок в одну сторону») с постепенным переходом от тем​ного к светлому. 
Мы повторили с вами  простые элементы, с помощью которых выполняется большинство сложных элементов гжельской росписи. Давайте немного отдохнем.
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Практическая часть занятия «Гжельская роза»
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4. Физкультминутка.

По солнышку, по солнышку,


Дорожкой луговой


Иду по мягкой травушке


Я летнею ходьбой (ходьба на месте),


И любо мне и весело (взмахи руками)


Смотрю по сторонам,


Голубеньким и синеньким


Я радуюсь цветам (повороты направо, налево, любуются цветами).
Ребята, мы с вами немного отдохнули, теперь давайте продолжим нашу работу. 
«Роза». На втором чистом листе овальной формы мы нарисуем с вами основной цве​ток гжельской росписи — розу. 
Давайте посмотрим, какая разная роза может быть в гжельской росписи (демонстрация слайдов). 

Фарфоровые чайники, 

Подсвечники, часы, 

          Животные и птицы 

          Невиданной красы. 

          Гордятся в гжели жители 

          Небесной синевой,

          Не встретите на свете вы 

          Красоты такой. 

          Голубизну    сквозящую, 

          Что сердцу так мила, 

            Кистъ мастера на чашку 

          Легко перенесла.
Все лепестки цветка выполняются «жи​вописным мазком». Начинать нуж​но с середины. Рисуем первый ок​руглый мазок и присоединяем еще два наклонных мазка слевой и пра​вой стороны. Чуть подождем, чтобы лепестки высохли, далее рисуем следующую пару лепестков чуть по​ниже. Во время работы мож​но вращать бумагу, чтобы удобней было выполнять отдельные части цветка.

Последняя пара нижних лепест​ков розы как бы поддерживает средние лепестки. Теперь можно писать стебельки с листочками. Краска для листочков меняет свою тональность: она должна быть на​много светлее лепестков цветка. Венчик розы мы выполнили с вами вместе, а стебель и листья вы напишете сами, используя те простые элементы росписи, которые сегодня повторили. Венчик розы вы можете дополнить какими-либо деталями, то есть усложнить его.  У вас есть большая возможность проявить свою фантазию и сделать свою гжельскую розу  неповторимой. 
По сторонам листа рисуем бор​дюр — своеобразную рамку для ва​шей розы.
(Самостоятельная работа детей. 
Педагог осуществляет индивидуальную помощь по необходимости)

  
Ребята, у вас получились законченные композиции с мотивом «роза». Гжельские мастера любили украшать такими удивительными цветами керамическую посуду. Давайте и мы представим себя на минутку гжельскими мастерами и украсим вот эту большую вазу (трафарет большой вазы из бумаги) нашими композициями. (Края вазы украшаются украешками предварительно педагогом) 
5. Итог занятия.

Педагог: - Ребята, нравится вам наша гжельская ваза? 
- А понравилось ли вам занятие?
- Что интересного вы узнали сегодня? (Ответы детей.)
6. Рефлексия.

Педагог: Давайте проверим, с каким настроением мы заканчиваем наше занятие. Выберите человечка характеризующего ваше настроение. (Воспитанники выполняют задание. Педагог подводит итог)
Ребята, я думаю, царице розе понравились ее портреты в вашем исполнении. Все молодцы! Благодарю вас за работу!
Наше занятие закончилось. До новых встреч. (Уборка рабочих мест.)
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